

法治“邂逅”非遗 “株式”普法更走心

“五化行动”助力
“八大工程”

株洲日报全媒体记者/周圆
通讯员/汤雯

夜幕降临，华灯初上，攸县文化广场一片流光溢彩。在文化广场的西南角，皮影戏艺人们把几张八仙桌拼成戏台，用幔帐围住三方，正面用木架支起一块白布，台内燃灯照亮，皮影戏便开演了。在灯光投影下，薄薄的皮影人鲜亮生动，一招一式，一词一句都紧紧抓住观众，引来台下阵阵叫好。

这台根据真实事例创作的法治皮影戏《古戏今唱 皮影说法》之《天上掉下个林妹妹》，在基层一经推出就受到群众的欢迎与称赞。

近年来，株洲市注重发挥传统文化与法治文化的叠加效应，探索发展本地特色法治文化元素，打造株洲法治文化的全新名片，为株洲的发展注入法治动能。

“影”领法治宣传新时尚

“隔帐陈述千古事，灯下挥舞鼓乐声。一口道尽世间事，双手对舞百万兵。”皮影戏是广泛流传于我国民间的古老戏曲艺术之一，攸县横山皮影于清末自湘潭传入，传承300余年。皮影造型古朴庄重典雅，湘剧和花鼓戏唱腔淳朴粗犷，攸县方言道白和串词诙谐幽默，演出内容广泛，是光影中的民间艺术瑰宝。

“天上落雨不落钱，电信诈骗不难防，不听不信不转账……”湖南省非物质文化遗产保护项目横山皮影传承人宁曾伟雄敲响锣鼓，一边拨弄着箭杆，一边用浑厚的唱腔讲述反诈故事。为丰富普法形式，以群众喜闻乐见的方式进行普法宣传，宁曾伟雄在市司法局和攸县司法局的指导下，将法治元素融入非遗文化，利用非遗载体传播法治精神，结合法治案例创作法治皮影戏，把专业性极强的“法官法语”转化为群众耳熟能详、生动直观的皮影戏。

《古戏今唱 皮影说法》将法治元素融入传统皮影剧，用老韵味唱出新内涵。”市司法局相关负责人介绍，以普法宣传为主题，通过横山皮影独有的造型、唱腔和攸县方言道白把电



「甩手家长」
做不得

宁曾伟雄创作的防儿童性侵害《甩手家长》
做不得皮影。市司法局供图

信诈骗的危害及预防等，用简短的故事进行演绎，以唤醒公众对电信诈骗的警觉，加大对电信诈骗的防范。

“这个皮影戏让我感触很深。现在国家花了很大的人力物力防范电信网络诈骗，村民们知道了天上不会掉馅饼，只要涉及到个人转账资金时，一定要多提高警惕，不听不信不转账。我相信经过国家和大家共同努力，一定能守住好我们自己的‘钱袋子’。”一位观看的村民感叹道。

目前，宁曾伟雄还针对儿童性侵害问题的防范和教育问题创作作品《“甩手家长”做不得》，通过打造“皮影”+法治宣传模式，攸县的“非遗文化+”模式探索取得初步成效。

以糖为墨绘“法治”

一口平底锅，一把勺子，一块大理石板，一个火炉，这就是醴陵糖画制作的全部工具，只见在大理石板上涂上一层食物油，以防粘连，以铜勺为笔，以糖液作墨，手腕翻转，游刃有余……糖液挥洒而下，片刻之间，一个“法”字糖画就完成了。

为了充分发挥糖画的非物质文化遗产资源，让糖画和法治宣传来一场完美的“邂逅”之旅，近日，醴陵市司法局邀请“非遗”传承人联合开设了法治小糖屋快闪小摊。糖画艺人手握铁勺，蘸少许流糖，在忽快忽慢、时高时低的凝神运腕之间，法治愿景便跃然底板上，似琉璃般晶莹剔透，既是赏心悦目的工艺品又是香甜

可口的传统美食。

绘“法”之形的技术，让在场的小朋友们连连惊叹，活动现场氛围异常热烈。“法治让生活更‘甜’！”一位小朋友手持“法”字糖画由衷地赞叹道。

醴陵市司法局相关负责人介绍，人们在品尝糖画之时了解“法”的典故和历史，与“法”相融合，让抽象的“法”变得看得见，“吃”得着。

“传”出法治“好声音”

大筒作为湖南花鼓戏表演时的灵魂乐器，形似二胡，因琴筒较大较粗而得名，位于芦淞区的青山民族乐器厂制作大筒已传承百年，青山大筒制作技艺也成为株洲市首个乐器制作的省级非遗项目。

传统的青山大筒没有其他雕刻，而株洲青山大筒第四代传承人袁清山不断创新，把法治文化引入手工制作过程中，让原始形状的青山大筒有了新的形态美。他制作的《青山大筒·法安天下》长16厘米、宽9厘米、高84厘米，琴杆采用紫檀木，琴筒采用高山楠竹，共音膜采用糯米技术制成的琴膜，琴头为手工雕刻的神兽“獬豸”。袁清山解释，“獬豸是中国古代神话传说中的神兽，是公平公正的代表。”

大筒琴杆一侧刻有“治国凭圭臬，安邦靠准绳”的法治标语，另一侧刻有“万家灯火，平安喜乐”的图画，中间刻有“法安天下”四个字，引入法治名言警句等元素，也给青山大筒赋予了新的使命。

扎根基层23载 巧解群众万千“心结” ——社区民警王焱的岁月点滴



株洲日报全媒体记者/沈全华
实习生/蔡理洁 通讯员/魏天宇

人的一生有多少个23年？或选择碌碌无为，或选择奉献社会，女民警王焱显然是后者。2001年8月入警以来，王焱在基层派出所行政内勤、户籍内勤、社区民警等多个岗位历练23年，始终勤勤恳恳、兢兢业业，先后荣获个人三等功1次、个人嘉奖1次，获评全市公安机关“十佳窗口服务能手”“巾帼建功成绩突出个人”、芦淞区“最美忠勇者”等荣誉称号。

身为市公安局芦淞分局建设派出所社区民警的她，没有豪言壮语，没有惊天动地，有的只是长年累月的默默奉献和平凡岁月的点点滴滴，还有不变的从警初心和对辖区群众的那份爱。

不爱红装爱“警装” 求助报警回访率100%

不爱红装爱“警装”，一个公文包、一双黑色运动鞋是王焱穿梭在社区大街小巷的标配。“叔叔早！”“阿姨好！”热情的嗓音、甜美的笑容，是她与辖区群众打招呼的第一印象；做事风风火火、干脆麻利，是她的工作作风；事事有回应、件件有着落，是她为群众服务的承诺。

民生多琐事，小事不小看。多年来，她对社区所有发案、包括社区群众直接用电话、微信的求助、报警，做到回访率100%，有的案件还会多次回访。她用脚步“丈量”抵达民众内心的距离，多次主动介入邻里纠纷，上门化解矛盾成为常态，被群众誉为“万事通”。

化解夫妻感情矛盾，帮助失足少年、调解物业维修电梯纠纷……王焱把群众的认可视作自己工作的最大动力，像一个陀螺转个不停，牺牲休息时间更是常有的事。在调解一起楼上楼下漏水纠纷时，她多次联系消防、社区、物业工作人员，以及楼栋长进行多方联动，几经协调，终于化解邻里之间的“心结”。

跟着大妈搞排练 巧妙化解“抢地盘”纠纷

作为老城区的老社区，芦淞区

神农公园社区矛盾纠纷多、风险隐患多，治理难度大。王焱接下这块“烫手山芋”后，经过深入走访调研，有针对性地推出“三度”工作法（治安管理有力度、乱源整治有深度、矛盾化解有温度）。

心动不如行动，王焱手把手指导社区工作人员逐步逐项开展基层治理整改工作。制定细则制度，强化门禁管理，对公园住户及单位工作人员进行登记，严格发放入园车辆通行证；对接街道办事处、城管等部门开展专项清理行动，规范经营性活动，切实维护园区园外群众的合法利益。

辖区群众自发组建了一个老年合唱团，经常占用公园附近一家饭店院子排练歌舞，严重影响饭店经营。店主多次报警求助，多方介入调解仍未能彻底解决。

王焱获悉后，连续一周跟着合唱团的大爷大妈们一起排练，通过拉家常摸清其需求，得知症结在于缺乏合适的场地。与街道办事处等进行沟通后，王焱帮合唱团找到新的排练场地，大爷大妈们开心搬家，这起“抢地盘”纠纷圆满画上句号。

“民警+义警” 打造社区警务新模式

警力跟着警情走，王焱还依托“两队一室”警务机制改革和警务室标准化建设，在公园社区试点推行“民警+义警”社区警务工作模式。这个模式，就是由一名专职社区民警加企事业单位干部、社区居民、治安积极分子等，同时将一名综合指挥室民警和一名案件办理队民警与警务室捆绑协作，组成“神农义警联防”队伍，日常负责巡逻防控、反诈宣传、隐患排查等任务。后来，王焱又将企事业单位干部、社区居民、楼栋长、平安志愿者、快递员等力量纳入队伍中。

今年3月19日晚上8时39分，王焱接到一个紧急的电话，电话那头传来神农义警队员——酒店经理李利萍焦急的声音。原来，外卖小哥在送餐时发现一名女子在酒店房间内企图轻生，李利萍得知后迅速拨打电话报警。

仅用5分钟，派出所民警和120医护人员赶到酒店。房门被人反锁，敲门也无人回应，民警当机立断破门而入，发现一名女子躺在床上意识模糊，手腕上流血不止。经过耐心劝导，该女子被送往医院接受救治，成功脱离生命危险。



6月25日上午，交警支队芦淞大队民警在枫溪大道清理横倒在道路上的树木。通讯员/陈楚杰 摄

警徽闪耀在抗洪救灾第一线

株洲日报全媒体记者/齐卫国
通讯员/陶俊

“喂，110吗？我要报警！”6月25日早上，涠口区朱亭镇福冲村村民紧急求助报警，称该村红旗组凤凰山一处山体滑坡，树木、山石、泥土等杂物倾倒在山下稻田中，导致稻田被淹，周边鱼塘水位上涨，部分鱼溜之大吉。

“收到，我们马上到，别担心！”接警民警第一时间将警情传达给了涠口公安分局朱亭派出所，驻村辅警刘志第一时间赶到现场协助抢险，民警朱晟杰、许昕卓带领辅警王森、魏耀聪也迅速赶到现场。为避免村民损失进一步扩大，现场民警立即联合村委两委干部、凤凰山国有林场相关负责人商讨抢险方案，并调度挖机对滑坡处进行清理。经过紧急抢险，现场已摆放了锥桶进行隔离，并设置了警示标志，车辆可以单向通行。

“周边有落石，过往车辆注意安全。”6月24日醴陵迎来强降雨，涠口书院附近路段临近仙岳山，易发生落石和山体塌方，醴陵公安交警大队第一执勤中队辅警迅速反应，加强巡逻管控，认真排查临水临崖等重点路段，及时排除安全风险隐患。

闻“汛”而动，株洲公安冲锋在抗洪抢险第一线。疏导交通、守护堤岸、转移群众、抢救财物，道桥旁、路面上、社区中、村庄里，警笛声声，警徽熠熠，哪里有危险，哪里就有“藏蓝”的身影……

6月25日，芦淞区枫溪大道铁东路口（涠口交界处）道路绿化树倾倒，半幅道路受阻，芦淞交警指挥疏导过往车辆绕道通行。并及时与相关部门清理散落在路面的断枝、树叶等杂物。

天元区新东路石峰大桥下因暴雨积水，车辆

涉水行驶时抛锚，天元交警推车助其脱险。

荷塘公安分局仙霞派出所配合镇政府巡查辖区水库，一查看水库水位和救生设备配备情况，并对摸排发现的安全隐患进行了清理修缮。荷塘公安分局民警魏铁强第一时间排查暴雨导致村民围堵倒塌险情。

涠口区七桥涵洞路段积水过深，涠口交警及时发布对七桥部分路段实施临时交通管制通告，提醒前往市区的车辆绕道通行，同时开展不间断巡逻，对易积水、易塌方路段进行巡查。一小货车走到积水处突然熄火，涠口交警大队一中队队长陈琛及时帮助群众将受困车辆推离积水路段。

截至6月25日15时，株洲警方配备应急救援人员355人，其中治安55人，特巡警300人。共出动警力323人次、59车次，转移或救助受灾群众165人次。清除道路障碍100余处，实施紧急交通管制8处。摸排风险隐患8处，整改8处。配备应急物资347件、应急车辆37辆，巡逻艇1艘、快艇2艘、冲锋舟2艘，帐篷20顶，应急照明设施140套，切实筑牢人民群众的安全屏障。

暴雨中，洪灾中，株洲公安全体民警、辅警奔赴街头巷尾、公路桥梁，保障畅通、疏导车流、排除险情、救助群众，风雨中尽显“人民公安为人民”的暖人“警色”。

株洲公安提醒：防汛形势严峻，株洲公安将全天24小时警戒和值班，切实做好防汛抗洪工作。请广大群众不要在河道、江边打捞漂浮物，不要凑热闹观看洪峰过境，注意加强自身安全防范。特别提醒全市车主雨天驾车出行切不可疏忽大意，小心驾驶，减速慢行，株洲公安交警将始终守护在您身边。

04
株洲日报

政法

周刊

中共株洲市委政法委员会
株洲日报社
主办

2024年6月26日
星期三
责任编辑：齐卫国
美术编辑：王玺
校 对：谭智方

“告官”能“见官” 推动行政争议实质化解

株洲日报讯（全媒体记者/周圆 通讯员/文思静）近日，省高级人民法院开庭审理一起以株洲市人民政府为被告的行政诉讼案件，市人民政府副秘书长杨晓江代表市政府出庭应诉。

2023年11月15日，廖某某等人因不服市人民政府作出的驳回复议申请的行政复议决定，向市中级人民法院提起诉讼。市中级人民法院认为，该行政复议决定事实清楚、证据充分、程序合法、适用法律正确，依照《中华人民共和国行政诉讼法》第六十九条的规定，依法驳回了廖某某等人的诉讼请求。廖某某等人不服一审判决，向省高级人民法院提起上诉。

庭审中，上诉人、被上诉人围绕案件争议焦点进行了充分的举证、质证和辩论。杨晓江全程参与庭审各环节，积极答辩，在庭审结束前代表市政府发表最后陈述。为实质化解行政争议，在庭审结束后，杨晓江面对面与上诉人沟通，认真听取上诉人的诉求，引导其通过合理方式和正确渠道表达诉求，切实解决争议，做到了“出庭又出声”“出庭出实效”。杨晓江表示，行政诉讼是当事人权利救济的重要方式，也有利于监督行政机关严格行政执法，规范行政行为，提高依法行政水平。

下一步，我市将持续推进行政机关负责人出庭应诉制度，实现行政机关负责人出庭应诉率“硬指标”的同时，聚焦实质性化解行政争议，确保出庭应诉的“含金量”，持续巩固行政机关负责人出庭应诉的工作成效，进一步推动法治政府建设进程。

警务便民

省时更省心 暑期办证攻略来了

株洲日报讯（全媒体记者/沈全华 通讯员/刘娜）暑假快到了，出境办证高峰期也来啦！6月25日，市公安局奉上一份办证攻略，让小伙伴们省时省力又省心。

根据预计，暑期出境办证高峰态势将持续到8月下旬，建议有办证需求的群众“高”办业务。一是合理安排办证时间，通过错峰办理、预约办理、提前预留办证时间3种方式处理相关事务。近期尚无明确出国出境计划的申请人，建议待有出境需求后再前往办理；通过网上预约，自主选择合适的时间前往窗口办理；本省户籍居民办理护照、往来港澳通行证及签注、往来台湾通行证及签注均需7个工作日，外省户籍居民办理上述证件需要20日。

网上预约方式有3种，分别是登录国家移民管理局政务服务平台网站，手机下载注册“移民局”App进入“国家政务服务平台”，通过微信、支付宝进入“移民局”小程序。

二是提前准备相关材料。关注已持有出境证件有效期，比如护照有效期建议在6个月以上，往来港澳通行证反面打印的签注是否在有效期内。三是合理选择办证地点。全市各地公安机关均有多个出入境办证点对外开放，建议先查看业务范围、窗口开放时间，再就近选择办证窗口，避开人流集中的窗口。

另外，为确保安全快乐出境出游，建议大家出行前充分了解前往国入境政策，关注我驻前住国使领馆的风险提示，抵达后遵守当地法律法规，尊重当地文化习俗和宗教信仰，做到文明出行、和谐旅游。如需咨询和紧急求助请拨打国家移民管理服务热线：12367。